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о ме мо ра тив ним ак тив но -
сти ма по све ће ним др Ар -
чи бал ду Рај су, пла ни ра -
ним  по чет ком ју на у Бе о -
гра ду, Швај цар ска же ли

да у го ди ни ве ли ког ју би ле ја, сто те
го ди шњи це од по чет ка Пр вог свет -
ског ра та, под се ти на рад др Ар чи -

бал да Рај са, свог др жа вља ни на, ко ји
је пр ве рат не го ди не про вео у Ср би -
ји на по зив срп ске вла де ра ди утвр -
ђи ва ња исти не о зло чи ни ма ау стро -
у гар ске вој ске на ње ној те ри то ри ји. 

О се ћа њу на др Рај са, пла ни ра -
ним ак тив но сти ма и да на шњој са -
рад њи Швај цар ске и Ср би је раз го -
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Ове го ди не ши ром све та ор га ни зу ју се број не ко ме мо ра ци је у знак 
обе ле жа ва ња сто го ди на од по чет ка Пр вог свет ског ра та. Том при ли ком, 
мно штво др жа ва, не ка да шњих са ве зни ка или не при ја те ља,удру жи ће се 
у се ћа њу на вој ни ке ко ји су да ли сво је жи во те, као и ци ви ле по го ђе не 
Ве ли ким ра том. Швај цар ска се с по но сом се ћа др Ар чи бал да Рај са 
и сво јим ак тив но сти ма под се ћа на овог ве ли ког ху ма ни сту ко ји је рат не 
и по рат не го ди не про вео у Ср би ји, сво јој но вој отаџ би ни. 

ва ра ли смо са пу ков ни ком Же ро мом
Ма те а ци ем, иза сла ни ком од бра не
Швај цар ске у Бе о гра ду, ко ји је ту ду -
жност ов де оба вљао и у пе ри о ду од
2004. до 2008. го ди не. Са да то ра ди
са мо при вре ме но, про те клих го ди ну
да на, до до ла ска но вог иза сла ни ка, а
пу ков ник Ма те а ци вра ћа се сво јим

Пу ков ник Же ром Ма те а  ци,  иза сла ник од бра не Швај  цар ске

По ру ке ху ма ни ста
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21ре дов ним ду жно сти ма у швај цар ској
вој ци, у Бер ну.

Го спо ди не пу ков ни че, ка ко се у

Швај цар ској да нас гле да на Ве ли -

ки рат ко ји је по чео 1914. го ди -

не? 

– За хва љу ју ћи сво јој не у трал но -
сти, мо ја зе мља је ус пе ла да оста не
ван вој них су ко ба, али је ипак би ла ве -
о ма по го ђе на ра том ко ји је за хва тио
Евро пу. У то вре ме су не ки швај цар -
ски др жа вља ни, по пут Ар чи бал да Рај -
са и мно гих дру гих ху ма ни ста, сво јим
лич ним де ли ма про па ги ра ли ху ма ни -
та р на на че ла и прин ци пе но во у ста но -
вље ног за ко на о ору жа них су ко би ма,
као и су о сни вач Ме ђу на род ног ко ми -
те та Цр ве ног кр ста Ан ри Ду но, пре
њих. Осни ва ње Ме ђу на род ног ко ми -
те та Цр ве ног кр ста 1863. го ди не у
Же не ви, као и пр ва Же нев ска кон вен -
ци ја 1964. го ди не, та ко ђе су до при не -
ле ши ре њу швај цар ских мир но доп -
ских на че ла, прот ка них прин ци пом
не у трал но сти.

Ко је ак тив но сти пла ни ра те у

Ср би ји у знак се ћа ња на др Ар -

чи бал да Рај са?

– По во дом обе ле жа ва ња сто го ди -
шњи це од до ла ска др Ар чи бал да Рај са
у Ср би ју и по чет ка ње го вог де ло ва ња
ов де, Ам ба са да Швај цар ске пла ни ра
три до га ђа ја. Пр ва пла ни ра на ак тив -
ност је пре да ва ње са те мом „Швај цар -
ска од 1914. до 1939. го ди не“ на Фа -
кул те ту по ли тич ких на у ка, 4. ју на. Ово
пре да ва ње са исто риј ским при сту пом
одр жа ће др Јирг Шту си, ди рек тор Вој -
не би бли о те ке у Бер ну.

На ред на ак тив ност је зва нич на
све ча ност код спо ме ни ка Ар чи бал ду
Рај су у Топ чи дер ском пар ку, 5. ју на.
Том при ли ком, пред став ни ци по ли -
тич ких и вој них струк ту ра Ср би је ће
се удру жи ти са при пад ни ци ма ди пло -
мат ског ко ра и удру же ња рат них ве -
те ра на у обе ле жа ва њу жи во та и де ла
др Ар чи бал да Рај са.

Тре ћа пла ни ра на ак тив ност је
пре да ва ње ко је ће др Јирг Шту си одр -

жа ти 6. ју на на Вој ној ака де ми ји. По -
ме ну те ак тив но сти би ће до при нос
Ам ба са де Швај цар ске и Кан це ла ри је
вој ног иза сла ни ка обе ле жа ва њу ве ли -
ких ху ма ни стич ких де ла др Ар чи бал -
да Рај са то ком Пр вог свет ског ра та.

За што је за ни ма ње за жи вот и

де ло Ар чи бал да Рај са по ра сло у

Швај цар ској баш са да?

Са рад ња са Швај цар ском 
Швај цар ска је у окви ру мул ти ла те рал не и би ла те рал не са рад ње са Ср -

би јом оства ри ла ви ше вред них про је ка та.
У окви ру Парт нер ства за мир, Швај цар ска ор га ни зу је кур се ве ме ди ја

и ко му ни ка ци ја, курс за офи ци ре ни жег ран га и курс за вој не по сма тра че
Ује ди ње них на ци ја. Уче сни ци из Ср би је уче ство ва ли су на тим кур се ви ма,
а 2010. го ди не у Бе о гра ду су се са ста ли ко ман дант швај цар ског Цен тра за
опе ра ци је очу ва ња ми ра и пред став ни ци срп ске стра не.

Швај цар ска је и во де ћа на ци ја у НА ТО Building Integrity про гра му за
Ју го и сточ ну Евро пу, у окви ру ко га је одр жа на и ра ди о ни ца у Бе о гра ду у ју ну
2013. го ди не, на кон слич них ра ди о ни ца у Со фи ји и Са ра је ву.

Же нев ски цен тар за без бед но сну по ли ти ку та ко ђе сва ке го ди не ну ди
раз не кур се ве, у ко ји ма уче шће ре дов но узи ма ју кан ди да ти из ми ни стар -
ста ва од бра не, уну тра шњих и спољ них по сло ва. Од 2007. до да нас, ско ро
30 уче сни ка из Ср би је по ха ђа ло је не ки од ових кур се ва. Ту спа да и јед но -
не дељ ни курс обу ке бу ду ћих вој них иза сла ни ка, ко ји се сва ке го ди не одр -
жа ва у Же не ви, а у ло кал ној вер зи ји је одр жан и у Ско пљу, 2011. го ди не и у
Са ра је ву 2012. и 2013, та ко ђе уз уче шће по ла зни ка из Ср би је.

У окви ру Ор га ни за ци је за ме ђу на род ну без бед ност и са рад њу (ОЕБС)
и Раз вој ног про гра ма Ује ди ње них на ци ја (UNDP), Швај цар ска се до са да
оба ве за ла на до на ци ју 100.000 швај цар ских фра на ка за про је кат без бед -
ног укла ња ња ви шка му ни ци је и оса вре ме њи ва ње скла ди шта му ни ци је
(Conventional Ammunition Storage Management – CASM). Тај про је кат има
ре ги о нал ни при ступ, по ред Ср би је укљу че ња је и Бо сна и Хер це го ви на. Ју -
на 2011. го ди не, швај цар ска ве ри фи ка ци о на је ди ни ца бо ра ви ла је у Бе о -
гра ду, та ко ђе у окви ру ОЕБС мре же. У апри лу ове го ди не, ше сто чла на де -
ле га ци ја швај цар ског Ми ни стар ства од бра не по се ти ла је Тех нич ко-ре -
монт ни за вод у Кра гу јев цу у ци љу по тен ци јал не бу ду ће са рад ње на екс пе -
рт ском ни воу.

У окви ру на бав ки ак ти ван је Аrmasuisse, на ша аген ци ја за на бав ке, чи -
ји су се струч ња ци у два на вра та су сре ли са пред став ни ци ма Тех нич ко-
опит ног цен тра, пр ви пут при ли ком по се те пред став ни ка ТОЦ-а Швај цар -
ској ју на 2010. го ди не, а за тим то ком по се те пред став ни ка Аrmasuisse Ср -
би ји у ок то бру 2011. го ди не.

Ис ти чем и Же нев ски цен тар за де мо крат ску кон тро лу ору жа них сна га
ко ји је тре нут но ак ти ван у Ср би ји на по љу ре фор ме по ли ци је, на ко ме са -
ра ђу је са Ми ни стар ством уну тра шњих по сло ва Ср би је, као и у обла сти
род не рав но прав но сти и ом буд сма на.

– Др Ар чи балд Рајс је био по знат
и ве о ма по што ван у Швај цар ској. Пре
до ла ска у Ср би ју он је већ био свет -
ски по зна ти и при зна ти струч њак на
по љу кри ми на ли стич ке фо рен зи ке.
На и ме, осни ва ње На уч но-по ли циј -
ског ин сти ту та у Ло за ни 1908. го ди не
по ста ви ло је име овог гра да на ма пу
све та и до дат но по ди гло углед Швај -



би је да уна пред пла ни ра уче шће сво -
јих пред став ни ка на кур се ви ма у
Швај цар ској и бла го вре ме но обез бе -
ди сред ства за то.

Ме ђу тим, Ми ни стар ство од бра -
не Швај цар ске је ве о ма ак тив но на
мул ти ла те рал ном ни воу, где же ли мо
да да мо свој до при нос у раз ви ја њу по -
себ них по ља де ло ва ња и струч но сти.
За нас је глав ни фо кус де ло ва ња обу -
ка на кур се ви ма у окви ру Парт нер -
ства за мир, ОЕБС-а и ре ги о нал них
про је ка та. 

По сле го ди на про ве де них ов де,

ка кви су Ва ши ути сци о Ср би ји?

– Оно што мо гу да при ме тим је
да се ква ли тет жи во та де фи ни тив но
по  бољ шао од 2004. го ди не, ба рем ка -
да је тр жи шна еко но ми ја у пи та њу.
Мно ги про јек ти ве за ни за ин фра -
струк ту ру су ре а ли зо ва ни, пр вен стве -
но у при ват ном сек то ру.

Ме ђу тим, иа ко ми је жи вот у Ср -
би ји вр ло при ја тан, то ни је оно што ће
ми за и ста не до ста ја ти у бу дућ но сти.
Не до ста ја ће ми ва ша спе ци фич на и
ве о ма шар мант на кул ту ра, ва ша му -
зи ка и књи жев ност, ва ше ша ле ко је
се чи та ју из ме ђу ре до ва и ко је у се би
са др же ви ше од ху мо ра, јед ну ду бо ку
фи ло зо фи ју и све сну са мо кри тич ност.
Сва ка ко ће ми не до ста ја ти и ужур бан
и ди на ми чан на чин жи во та у Ср би ји,
ко ји је на сле ђе, ре као бих, и хри шћан -
ске и ори јен тал не тра ди ци је на рас -
кр шћу два све та, ко је сте спрет но ус -
пе ли да очу ва те. Увек ми се чи ни да
вре ме бр же ле ти у Ср би ји.

Не до ста ја ће ми и пу но див них
љу ди ко је сам упо знао то ком бо рав ка
ов де, од скром не али вр ло уред не го -
спо ђе ко ја про да је па ра дајз на пи јач -
ној те зги, пре ко бри љант них и ве о ма
обра зо ва них ака дем ских гра ђа на и
ме на џе ра са ја сним ви зи ја ма, све до
му дрих и по но сних офи ци ра. Бр зо сам
се спри ја те љио са сви ма на је дан ве о -
ма јед но ста ван и искрен на чин. Ва ши
љу ди има ју ве ли ко ср це и ка да вам га
отво ре, то је за у век. ƒ
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ђу на род ним ху ма ни тар ним пра вом,
кон фе рен ци ја ма и дру гим сред стви -
ма, је сте упра во ње гов рад на Бал ка -
ну, од из у зет не ва жно сти, ко јим је
стао на стра ну свих жр та ва и раз вио
бли ске при ја тељ ске ве зе са ва шом зе -
мљом.

Про ве ли сте ов де че ти ри го ди -

не као иза сла ник од бра не, а са да

по вре ме но до ла зи те због ис -

тих по сло ва, до име но ва ња но -

вог иза сла ни ка. Ка ко оце њу је те

да на шњу са рад њу Швај цар ске и

Ср би је?

– По пра ви лу, мо ја зе мља не фор -
ми ра уна пред го ди шње про гра ме би -
ла те рал не са рад ње са ору жа ним сна -
га ма дру гих зе ма ља. Кур се ви и за јед -
нич ке ак тив но сти  углав ном се ну де
од слу ча ја до слу ча ја, што до не кле
оте жа ва Ми ни стар ству од бра не Ср -

цар ске. Струч ња ци за по ли циј ску фо -
рен зи ку тог вре ме на су из це лог све -
та до ла зи ли у Ло за ну на обу ку и уса -
вр ша ва ње, по ка зу ју ћи по себ но за ни -
ма ње за Рај со ву те о ри ју „суд ске фо -
то гра фи је“, раз ви ја ну на Ин сти ту ту.
Рајс је до био мно ге пре сти жне ме ђу -
на род не на гра де и од ли ко ва ња, ме ђу
ко ји ма и  Ле ги ју ча сти у Фран цу ској и
Ред цар ске та ба ке ре од ру ског ца ра.
Ње го ва по след ња ака дем ска књи га
„До при нос ре ор га ни за ци ји по ли ци је“
из 1914. го ди не, пре ве де на је на срп -
ски је зик и об ја вље на 1920. го ди не, а
шест го ди на ка сни је и на ки не ски.

Раз лог због ко га смо ода бра ли др
Ар чи бал да Рај са као во де ћу лич ност
из Швај цар ске у го ди ни обе ле жа ва ња
јед ног ве ка од по чет ка Пр вог свет -
ског ра та и швај цар ских на сто ја ња да
то ком це ло куп ног тра ја ња ра та про -
мо ви ше мир но раз ре ше ње су ко ба ме -
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Пу ков ник Же ром Ма те  а -
ци ро ђен је у Же не ви, 1961.
го  ди не. По сле за вр ше т ка ма -
стер сту ди ја на Фа  кул те ту
по ли тич ких на у ка у Же не ви,
по чео је да ра ди у Ми ни стар -
ству од бра не Швај цар ске као
ана ли ти чар за по ли ти ку без -
бед но сти у свој ству ци вил ног
ли ца. Као ре зер вни офи цир
био је ко ман дант пе ша диј ске
че те, а у на став ку вој нич ке
ка ри је ре оба вљао је ду жно -
сти у пу ко ви ма и ди ви зи ја ма,
угла в ном у окви ру Г-2. У ми -
ров ним ми си ја ма УН био је
вој ни по сма трач у УН ПРО -
ФОР-у у Босни и Херцегови-
ни и Хр ват ској (1994–1995) и
УНТ СО на Бли ском ис то ку
(1996–2000). Од 2004. до
2008. го ди не, био је вој ни ата -
ше у Бе о гра ду и пре у зео исту
функ ци ју 2013. го ди не. По ред
не ко ли ко стра них је зи ка, го -
во ри и срп ски.


